
  Επιμέλεια: Καούνας Κώστας 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΦΥΣΙΚΗΣ Γ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΣΤΟΝ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟ 

 

1. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι η σωστή; 

Α. Οι ηλεκτρικές δυνάμεις ασκούνται μόνο από επαφή. 

Β. Η ηλεκτρική και η μαγνητική δύναμη ασκούνται στα ίδια σώματα. 

Γ. Ηλεκτρική ονομάζεται η δύναμη που ασκείται μεταξύ μαγνητών. 

Δ. Οι ηλεκτρικές δυνάμεις με τις οποίες αλληλεπιδρούν δύο σώματα είναι άλλοτε ελκτικές 

και άλλοτε απωστικές. 

 

2. Να χαρακτηρίσεις καθεμία από τις προτάσεις που ακολουθούν ως σωστή (Σ) ή ως 

λανθασμένη (Λ). 

Α. Η ηλεκτρική δύναμη ασκείται σε διαφορετικά σώματα απʼ ό,τι η μαγνητική. 

Β. Οι ηλεκτρικές δυνάμεις ασκούνται από απόσταση. 

Γ. Οι ηλεκτρικές δυνάμεις με τις οποίες αλληλεπιδρούν δύο ηλεκτρισμένα σώματα είναι 

πάντοτε απωστικές. 

Δ. Οι ηλεκτρικές δυνάμεις είναι πάντοτε ελκτικές. 

Ε. Οι ηλεκτρικές δυνάμεις ασκούνται από απόσταση. 

Στ. Τα διαφορετικά φορτισμένα σώματα απωθούνται. 

Ζ. Η ηλεκτρική δύναμη ασκείται σε διαφορετικά σώματα από ότι η μαγνητική. 

 

3. Να συμπληρώσεις τα στις προτάσεις που ακολουθούν. 

Α. Όταν δύο σώματα έχουν ηλεκτρικό φορτίο, τότε .......... με ηλεκτρικές .......... και λέμε 

ότι είναι .......... φορτισμένα. 

Β. Υπάρχουν .......... διαφορετικά είδη φορτίου. 

Γ. Τα ετερώνυμα φορτισμένα σώματα .........., ενώ τα .......... φορτισμένα απωθούνται. 

Δ. Μονάδα ηλεκτρικού φορτίου στο S.Ι. είναι το .......... (..........). 

Ε. Το ολικό φορτίο δύο ή περισσότερων φορτισμένων σωμάτων .......... με το αλγεβρικό 

.......... των .......... τους. 

Στ. Όταν το ηλεκτρικό φορτίο ενός σώματος είναι ίσο με το μηδέν, τότε το σώμα 

ονομάζεται .......... .......... . 

 

4. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι η σωστή; 

Α. Υπάρχουν τρία είδη ηλεκτρικού φορτίου: το θετικό, το αρνητικό και το ουδέτερο φορτίο. 

Β. Τα σώματα που έχουν ηλεκτρικό φορτίο δεν αλληλεπιδρούν με ηλεκτρικές δυνάμεις. 

Γ.  Δύο φορτισμένα σώματα άλλοτε έλκονται και άλλοτε απωθούνται. 

Δ. Καμία από τις παραπάνω προτάσεις δεν είναι σωστή. 

 

5. Να χαρακτηρίσεις καθεμία από τις προτάσεις που ακολουθούν ως σωστή (Σ) ή ως 

λανθασμένη (Λ). 

Α. Υπάρχουν δύο είδη ηλεκτρικού φορτίου: το θετικό και το αρνητικό. 

Β. Όσο πιο βαρύ είναι ένα σώμα, τόσο πιο εύκολα φορτίζεται ηλεκτρικά. 

Γ. Μονάδα ηλεκτρικού φορτίου στο S.I. είναι το 1 C. 
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Δ. Δύο σώματα που είναι και τα δύο φορτισμένα με θετικό ή και τα δύο με αρνητικό φορτίο 

λέμε ότι είναι ομόσημα φορτισμένα. 

Ε. Δύο σώματα που είναι φορτισμένα το ένα με θετικό και το άλλο με αρνητικό φορτίο λέμε 

ότι είναι ετερόσημα φορτισμένα. 

Στ. Τα ομόσημα φορτισμένα σώματα απωθούνται, ενώ τα ετερόσημα φορτισμένα έλκονται. 

 

6. Να μετατρέψεις στο S.I. (δηλαδή σε C) τις παρακάτω ποσότητες ηλεκτρικού φορτίου: 

Α. q1=+4 mC.                    Β. q2=+200 μC.              Γ. q3=–250 nC. 

 

7. Ένα σύστημα αποτελείται από τέσσερα φορτισμένα σώματα  με ηλεκτρικά φορτία 

q1=+4μC, q2=–2μC, q3=–1μC και q4=+3μC αντίστοιχα. Να υπολογίσεις το ολικό φορτίο του 

συστήματος. 

 

8. Σύστημα φορτίων αποτελείται από τα ίσα μεταξύ τους θετικά φορτία q1 και q2 και το 

αρνητικό φορτίο q3=–8nC. Το ολικό φορτίο του συστήματος είναι ίσο με  qολ=+4nC. Να 

υπολογίσεις την τιμή των φορτίων q1 και q2. 

 

9. Σα σώματα Α, Β, Γ και Δ, είναι ηλεκτρισμένα. Σο Α έλκεται με το Β, το Β έλκεται με το Γ, 

ενώ τα Γ και Δ απωθούνται μεταξύ τους. Αν γνωρίζουμε ότι το Δ είναι θετικά ηλεκτρισμένο, 

να βρείτε το είδος του ηλεκτρικού φορτίου των υπολοίπων σωμάτων. 

 

10. Να συμπληρώσεις τα κενά στις προτάσεις που ακολουθούν. 

Α. Κάθε άτομο αποτελείται από έναν .........., που έχει θετικό ηλεκτρικό φορτίο, και από τα 

.........., που .......... γύρω από τον πυρήνα και καθένα από αυτά έχει .......... ηλεκτρικό 

φορτίο. 

Β. Οι πυρήνες είναι σύνθετα σωματίδια. Αποτελούνται από .......... και .......... . Το πρωτόνιο 

είναι .......... φορτισμένο, ενώ το νετρόνιο είναι ηλεκτρικά .......... . 

Γ. Το φορτίο του πρωτονίου είναι .......... C, ενώ του ηλεκτρονίου είναι .......... C. Τα φορτία 

του ηλεκτρονίου και του πρωτονίου είναι τα πιο .......... φορτία που έχουν παρατηρηθεί 

.......... στη φύση. 

Δ. Σε κάθε άτομο, ο αριθμός των πρωτονίων του πυρήνα είναι .......... με τον αριθμό των 

.......... που περιφέρονται γύρω από αυτόν. Επομένως τα άτομα είναι ηλεκτρικά .......... . 

Ε. Όταν ένα άτομο αποβάλει ένα ή περισσότερα ηλεκτρόνια μετατρέπεται σε ……………. . 

Στ. Όταν ένα άτομο προσλαμβάνει ένα ή περισσότερα ηλεκτρόνια μετατρέπεται σε 

……………. . 

Ζ. Η φόρτιση των σωμάτων γίνεται με .......... ηλεκτρονίων. Το σώμα που ............. 

ηλεκτρόνια φορτίζεται με θετικό φορτίο, ενώ το σώμα που τα προσλαμβάνει φορτίζεται με 

.......... φορτίο. 

Η. Το ηλεκτρικό φορτίο κάθε .......... σώματος είναι ακέραιο .......... του στοιχειώδους 

φορτίου, δηλαδή του φορτίου του ………………… . 

Θ. Το ηλεκτρικό φορτίο εμφανίζεται σε «πακετάκια» τα οποία ονομάζουμε .......... και αυτή 

την ιδιότητά του την ονομάζουμε .......... . 
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11. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι η σωστή; 

Α. Τα υλικά σώματα αποτελούνται μόνο από νετρόνια. 

Β. Τα άτομα είναι ηλεκτρικά ουδέτερα. 

Γ. Τα ηλεκτρόνια θα τα συναντήσεις στους πυρήνες των ατόμων. 

Δ. Όταν ένα άτομο αποβάλλει ηλεκτρόνια, φορτίζεται αρνητικά. 

 

12. Κατά την ηλέκτριση με τριβή: 

Α. τα σώματα ανταλλάσσουν πρωτόνια. 

Β. τα σώματα ανταλλάσσουν ηλεκτρόνια. 

Γ. παράγονται ηλεκτρόνια στο σώμα που φορτίζεται αρνητικά. 

Δ. καταστρέφονται ηλεκτρόνια στο σώμα που φορτίζεται θετικά. 

 

13. Να χαρακτηρίσεις καθεμία από τις προτάσεις που ακολουθούν ως σωστή (Σ) ή ως 

λανθασμένη (Λ). 

Α. Τα υλικά σώματα αποτελούνται από μικροσκοπικά σωματίδια που ονομάζονται άτομα. 

Β. Ο πυρήνας των ατόμων έχει αρνητικό ηλεκτρικό φορτίο. 

Γ. Οι πυρήνες είναι σύνθετα σωματίδια. Αποτελούνται από πρωτόνια και νετρόνια. 

Δ. Όταν ένα άτομο αποβάλλει ηλεκτρόνια, μετατρέπεται σε ιόν. 

ή ως λανθασμένη (Λ). 

Ε. Τα ηλεκτρόνια των ατόμων περιστρέφονται γύρω από τον πυρήνα και καθένα από αυτά 

έχει αρνητικό ηλεκτρικό φορτίο. 

Στ. Το πρωτόνιο και το ηλεκτρόνιο έχουν ίσα φορτία. 

Ζ. Το πρωτόνιο και το ηλεκτρόνιο έχουν αντίθετα φορτία. 

Η. Σώμα που προσλαμβάνει ηλεκτρόνια φορτίζεται με θετικό ηλεκτρικό φορτίο. 

Θ. Το ηλεκτρικό φορτίο μπορεί να πάρει οποιαδήποτε τιμή. 

Ι. Το πρωτόνιο έχει διπλάσιο φορτίο από το ηλεκτρόνιο. 

 

14. Δίνεται ότι το 1 μC είναι το φορτίο που έχουν 6,24 · 1012 ηλεκτρόνια. Με βάση αυτό να 

υπολογίσεις το φορτίο του ενός ηλεκτρονίου. 

 

15. Τρίψαμε μια γυάλινη ράβδο σε μεταξωτό ύφασμα, απέκτησε και ηλεκτρικό φορτίο 

q=+1,6nC.  

Α. Η ράβδος απέβαλε κάποια ηλεκτρόνια ή προσέλαβε και άλλα από το ύφασμα; 

Β. Να υπολογίσεις το πλήθος (Ν) των ηλεκτρονίων που απέβαλε ή προσέλαβε η ράβδος. 

Δίνεται ότι το φορτίο κάθε ηλεκτρονίου είναι κατά μέτρο έσο με e=1,6·10–19C. 

 

16. Κατά τη διάρκεια μιας καταιγίδας το σύννεφο μετέφερε, μέσω ενός κεραυνού, στη γη 

ηλεκτρικό φορτίο q=–19,2C. Να υπολογίσεις το πλήθος (Ν) των ηλεκτρονίων που μέσω του 

κεραυνού κατέβηκαν από το σύννεφο στη γη. 

Δίνεται ότι το φορτίο κάθε ηλεκτρονίου είναι κατά μέτρο έσο με e=1,6·10–19C. 

 

17. Να συμπληρώσεις τα κενά στις προτάσεις που ακολουθούν. 
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Α. Κατά την ηλέκτριση με τριβή, λόγω της αρχής .......... του .......... φορτίου, τα δύο 

σώματα που τρίβονται αποκτούν .............. φορτία. 

Β. Όταν αγγίξουμε ένα ηλεκτρικά ουδέτερο σώμα με ένα άλλο φορτισμένο, το πρώτο 

αποκτά φορτίο .......... είδους με το .......... σώμα. 

Γ. Κατά την ηλέκτριση με επαφή ενός ουδέτερου με ένα άλλο φορτισμένο σώμα, ισχύει το 

.......... των φορτίων που αποκτούν τα δύο σώματα τελικά είναι .......... με το φορτίο που 

είχε αρχικά το φορτισμένο σώμα. 

Δ. Τα σώματα που επιτρέπουν τον .......... του ηλεκτρικού φορτίου σε .......... τους την 

.......... ονομάζονται .......... . 

Ε. Τα σώματα στα οποία το φορτίο .......... διασκορπίζεται αλλά παραμένει .......... στην 

περιοχή του σώματος που φορτίσαμε ονομάζονται .............. . 

 

18. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι η σωστή; 

Α. Δύο σώματα που τρίβονται μεταξύ τους και ηλεκτρίζονται αποκτούν ίσα κατά μέτρο αλλά 

αντίθετα φορτία. 

Β. Κατά την ηλέκτριση με επαφή το αρχικά αφόρτιστο σώμα αποκτά αντίθετο φορτίο από 

αυτό που έχει το αρχικά φορτισμένο σώμα. 

Γ. Κατά την ηλέκτριση με επαφή δεν ισχύει η αρχή διατήρησης του φορτίου. 

Δ. Καμία από τις παραπάνω προτάσεις δεν είναι σωστή. 

 

19. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι η σωστή; 

Α. Αν φορτίσουμε ένα μεταλλικό σώμα σε κάποια περιοχή του, το ηλεκτρικό φορτίο 

παραμένει εντοπισμένο σε αυτή την περιοχή. 

Β. Ο σίδηρος είναι ηλεκτρικός αγωγός, ενώ ο χαλκός είναι μονωτής. 

Γ. Ο σίδηρος και ο χαλκός, ως μέταλλα, είναι ηλεκτρικοί αγωγοί. 

Δ. Καμία από τις παραπάνω προτάσεις δεν είναι σωστή. 

 

20. Να χαρακτηρίσεις καθεμία από τις προτάσεις που ακολουθούν ως σωστή (Σ) ή ως 

λανθασμένη (Λ). 

Α. Όταν αγγίξουμε ένα ηλεκτρικά ουδέτερο σώμα με ένα άλλο φορτισμένο, το πρώτο 

αποκτά φορτίο ίδιου είδους με το φορτισμένο σώμα. 

Β. Στην ηλέκτριση με επαφή το άθροισμα των φορτίων που αποκτούν τα δύο σώματα 

τελικά είναι ίσο με το φορτίο που είχε αρχικά το ένα. 

Γ. Κατά την ηλέκτριση με τριβή δεν ισχύει η αρχή διατήρησης του φορτίου. 

Δ. Αν φορτίσουμε σε μία περιοχή της μία πλαστική ράβδο, το φορτίο διασκορπίζεται σε όλη 

την έκτασή της. 

Ε. Η ηλεκτρική αγωγιμότητα των μετάλλων οφείλεται στα ελεύθερα ηλεκτρόνια που 

διαθέτουν. 

Στ. Το γυαλί και η πορσελάνη είναι μονωτές. 

Ζ. Το ηλεκτρικό εκκρεμές είναι και αυτό ένα απλό ηλεκτροσκόπιο. 

Η. Το αλατόνερο είναι αγωγός γιατί περιέχει ιόντα. 
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21. Να συμπληρώσεις τα κενά στις προτάσεις που ακολουθούν. 

Α. Η ηλεκτρική δύναμη με την οποία αλληλεπιδρούν δύο μικρές φορτισμένες σφαίρες είναι 

.......... .......... με το .......... της απόστασης μεταξύ των μικρών σφαιρών. 

Β. Η ηλεκτρική δύναμη με την οποία .......... δύο μικρές φορτισμένες σφαίρες είναι .......... 

με το .......... .......... κάθε σφαίρας και επομένως με το .......... τους όταν η .......... των 

σφαιρών είναι σταθερή. 

Γ. Η διεύθυνση της ηλεκτρικής δύναμης βρίσκεται πάντοτε στην .......... που συνδέει τα δύο 

μικρά (σημειακά) φορτία. 

 

22. Δυο σημειακά ηλεκτρικά φορτία q1 και q2 απέχουν μεταξύ τους απόσταση r. Αν 

διπλασιάσουμε την απόσταση διατηρώντας σταθερά τα φορτία, οι ηλεκτρικές δυνάμεις που 

ανταλλάσσουν: 

Α. Θα διπλασιαστούν και αυτές.                      Β. Θα τετραπλασιαστούν. 

Γ. Θα παραμείνουν ίδιες.                                Δ. Θα υποτετραπλασιαστούν. 

 

23. Δύο πολύ μικρές σφαίρες, με φορτία q1 και q2, βρίσκονται σε απόσταση r μεταξύ τους 

και αλληλεπιδρούν ηλεκτρικά. Αν F η δύναμη αλληλεπίδρασης μεταξύ των σφαιρών, να 

κάνετε τις επόμενες αντιστοιχίσεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 

24. Δύο ακίνητα σημειακά φορτισμένα σώματα απωθούνται με δύναμη μέτρου F=4N. Αν 

διπλασιάσουμε το ηλεκτρικό φορτίο του καθενός σώματος ταυτόχρονα, ποιο θα είναι το 

μέτρο της νέας δύναμης με την οποία θα απωθούνται; 

 

25. Η δύναμη Coulomb μεταξύ δύο σημειακών φορτίων q1 και q2 που βρίσκονται σε 

απόσταση r έχει μέτρο F=8Ν. Αν διπλασιαστούν και τα δύο φορτία καθώς και η μεταξύ τους 

απόσταση, ποιο θα είναι το μέτρο της νέας δύναμης με την οποία θα αλληλεπιδρούν; 


